

浦东开发开放 30周年 特别报道

浦东奋斗者说

金融业三位“首家”负责人不约而同表示——

开放带来获得感，浦东就是最好“娘家”

■本报记者 唐玮婕 祝越

抓住上海自贸试验区金融开放创新和国家新一轮扩大金融业开放的机遇，浦东这片上海国际金融中心核心承载区的“含金量”持续提升。

这是一组最新数据：2020年上半年，浦东金融业增加值2021.7亿元，实现同比增长7.5%；浦东金融业增加值占全区生产总值(GDP)比重33.9%，占上海金融业增加值比重达到58.2%。

全国首家外商独资保险控股公司、全国首家新获批外资控股证券公司、上海首家国际金融中心——这三个“首家”落户浦东的时间有长有短，但几位负责人提到了“开放”带来的满满获得感，这里就是最好的“娘家”。

一流营商环境让企业更专注

作为首个落户上海的国际金融中心，金砖国家新开发银行把总部放在上海自贸试验区世博片区。目前，这栋总部大楼还在抓紧完

成最后的装修。记者在现场看到，一楼挑高的大厅里摆放着中国、俄罗斯、巴西、印度、南非5个国家的国旗，透露出“金砖”的元素。

“非常荣幸能落地在浦东，我们明年就会搬进来。”新开发银行副行长祝宪告诉记者，到目前为止，新开发银行的贷款余额已经达到200多亿美元，今年已先后对中国、巴西、印度、南非各提供了10亿美元的紧急贷款，支援各国抗疫，而下一轮工作重点则是恢复经济，这也是更具有挑战性的课题。

祝宪表示：“落户浦东五年来，我们充分感受到了来自上海、浦东的大力支持，作为国际金融中心城市，这里的营商环境是第一流的。”

中德安联人寿 CEO 陈良曾经是安联在中国设立独资公司时的筹备组负责人。在华尔街从业多年后，他回到浦东，令他印象最深的也是营商环境：“在浦东安心做事很容易，市场化、法治化和国际化的水平，让有志在此发展的企业能够全力专注于业务。”

德国安联保险集团在上海独资设立的安联(中国)保险控股有限公司去年获批，今年1月在陆家嘴正式开业，成为中国首家外

商独资保险控股公司。

陈良表示，安联集团深耕浦东，伴随浦东开发开放30年发展历程，与浦东共同成长。目前，已在中国设立多家营业机构，业务范围涵盖寿险、财产险、健康险、信用保险、资产管理、旅行救援等核心业务，所有业务线都在上海设有机构。

助力国际金融中心迈向一流

英国权威智库发布的最新一期全球金融中心指数显示，上海国际金融中心排名再升一位，仅次于纽约和伦敦，首次跻身全球前三。

“上海是中国金融开放的一扇重要窗口，浦东更将产业集群效应发展到了极致——这里聚集了各类全球金融要素市场，汇聚了银行、股票、债券、期货、货币、票据、外汇、黄金、保险、信托等各类金融机构。”摩根大通证券(中国)董事长兼首席执行官朴学谦表示，“我们对于上海成为一流国际金融中心充满信心，相信金融产业完整的浦东

将为中国以及全球的金融机构和金融人才提供更广阔的舞台。”

今年3月，摩根大通证券(中国)有限公司正式开业，办公室坐落在浦东陆家嘴的上海中心大厦。这是我国新一轮金融业对外开放以来，国内首家新获批的外资控股证券公司。

就在摩根大通落户浦东后一个月，新开发银行在中国银行间债券市场发行了50亿元人民币债券，用于抗击新冠肺炎疫情，这是境内首笔由国际金融组织发起的疫情防控“熊猫债”，6月又在国际市场上首次发行了抗击疫情的15亿三年期美元债券。

“我们是第一家在中国银行间市场发行人民币债券的国际机构，这也证明上海作为国际金融中心可以提供第一流的国际化服务。”祝宪表示，“从全球金融中心的排位看，上海的名次正在不断上升。中国金融业不断扩大开放，包括保险、资产管理、投资银行等的开放，势必会加速新一轮金融业国际化的进程。当人民币国际化踢好‘临门一脚’，实现自由可兑换后，上海面向全球金融中心地位是不可撼动的。”

习近平：高质量推进川藏铁路工程建设

(上接第一版) 国铁集团要落实主体责任，有关单位和川藏两省区要加强协调配合，精心组织施工，广大铁路建设者要发扬“两路”精神和青藏铁路精神，科学施工、安全施工、绿色施工，高质量推进工程建设，为全面建设社会主义现代化国家作出新的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，建设川藏铁路是党中央、国务院立足全局、着眼长远作出的重大战略部署。各有关方面要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，落实新发展理念，按照安全可靠、时间服从质量的原则，优化完善工程方案，加大技术攻关力度，科学安排施工组织，狠抓安全生产责任，加强生态环境保护，统筹好疫情防控、群众民生等工作，高起点高标准高质量推进川藏铁路工程建设，为增进西藏群众福祉、促进区域协调发展和全面建设社会主义现代化国家作出新贡献！

川藏铁路(雅安至林芝段)开工动员大会11月8日在北京和川藏铁路控制性工程季拉山隧道、大渡河特大桥三地，以视频连线的方式同时举行。中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤在大会上传达习近平重要指示，为川藏铁路工程建设指挥部揭牌，宣布川藏铁路(雅安至林芝段)开工建设。

川藏铁路成都至雅安段已于2018年12月开通运营，拉萨至林芝段于2015年6月开工建设，目前工程进展顺利，此次开工的雅安至林芝段位于四川省、西藏自治区境内。线路起自四川雅安，终至西藏林芝，为国家I级双线铁路，新建正线全长1011公里，设计时速120公里至200公里。项目由国铁集团负责组织实施。

■本报记者 王嘉旆

直播电商，无疑是这个金秋上海的城市新热点。结合正在火热举行的第三届进博会，上海“11直播月”活动一大重磅项目——上海制造品牌在线购昨天正式启动，围绕汽车、个护美妆、纺织等十个领域，将组织多场重点活动，并设立“上海制造”产品直播专场、线上直播专区等，进一步推动电商平台与上海制造企业深度对接，形成以消费促进生产的长效机制。

启动仪式上，上汽集团、达闼机器人、豫园珠宝、光明乳业、冠生园等18家知名上海制造企业分别发布重点品牌在线活动。这些企业将通过组织丰富多彩的直播活动，深入激活上海丰富的市场优势、产品优势和资源优势，进一步挖掘全新消费增长点。

时间回到今年初，正值疫情防控最吃劲的阶段。上海制造企业积极复工复产，迅速、及时地将品质最优的产品供应给市场。与之相对应的，是上海逆势增长的社会消费品零售额。其中，以网络电商、无接触配送等为代表的新经济模式发挥了重要作用。市商务委主任华源表示，直播电商的发展将为上海制造企业拓宽销售渠道、拓展市场空间、扩大品牌影响带来新的机遇。

启动仪式现场，拼多多、京东、阿里巴巴、美团点评等13家知名电商平台也在同一时间发布了助力上海制造的具体举措。

电商平台与上海制造企业的强强联手将以消费促进生产，激发上海社会消费品市场的活力。扎根在上海近40年的上海艺杏食品有限公司是一家本土生鲜企业，公司董事长张霞一直期待着借助叮咚买菜、盒马鲜生等平台的力量，实现本土生鲜产品“走出去”的目标。“我们升级了自身的供应链体系，现在能将豆制品以冻库模式运输到海外。”张霞告诉记者，他们最近还在与知名电商平台合作，计划在上海市开设加工中心，建成后，他们的全品类产品都可以通过便捷的物流体系运输到全国各地。

活动现场，另有5家电商平台和6家制造业企业签约，包括阿里巴巴和上汽集团、苏宁和舍山瓷业等，合作共赢效应进一步凸显。副市长宗明出席。

上海制造品牌在线购活动昨启动 做厚直播经济，擦亮「上海制造」金字招牌

扎实推进长三角一体化发展 系列报道

施工仅三个多月，长三角一体化示范区首座新建慢行桥基本建成

“一枚公章管审批”通了一座桥美了一个村



■本报记者 张晓鸣

元荡湖，上海淀山湖以西，横跨苏沪两地，五分之一属上海青浦区，五分之四属江苏苏州吴江区。记者昨天获悉，跨越元荡湖、连接上海青浦和苏州吴江两地的环元荡贯通桥项目已基本建成，这也是长三角生态绿色一体化发展示范区新建的首座慢行桥。

从空中望去，一座蜿蜒的慢行桥横跨东西，不远处的岸边是树形秀丽的香樟和水杉，再向前望去，粉墙黛瓦的村庄点缀于林间若隐若现，环元荡的美丽湖群和美丽乡村群已初具雏形。“希望这座桥能成为苏沪人民沟通交流的纽带。”承建方中交上航局上海交建公司吴江环元荡岸线贯通工程项

目负责人陈月新笑着说。

项目横跨青浦、吴江两地，在事项审批部门、法规、流程、材料申报等方面都存在一定差异。按照两地审批职能划分，该项目审批权在青浦区分属发展改革委、水务局，而吴江区在去年机构改革后，职能统一划转至吴江区行政审批局。

为了简化审批流程、提高效率，两地相关部门积极协商，最后达成“一枚公章管审批”，由吴江区行政审批局携青浦区行政服务中心、发展改革委、水务局等部门，以“多方委托、一方受理”模式，完成环元荡生态修复及岸线贯通工程(示范区环境提升工程)的审批，并经过长三角一体化示范区执委会授权，发出“示范区审发[2020]1号”批复文件。

项目于今年7月28日开始施工，10月22日桥面主体结构合龙，10月31日基本完成桥面装饰装修、绿化等，目前处收尾阶段，11月中下旬具备开放条件。据介绍，整个景观桥总长度约585.7米，其中主桥长约485.8米，呈弧形设计，采用异形连续钢箱梁结构，同时使用大型浮吊水上吊装作业。景观桥平均宽度6米，最宽地方达到16米。

刚走下慢行桥，映入眼帘的便是两旁挺拔直立的香樟林，近岸湿地上花草繁多，岸边停留着休憩的白鹭，林间错落着木制的栈道。“要把元荡岸线打造成可复制可推广的生态美丽河湖新样板经验，为今后长三角区域提供先行示范，也成为生态绿色一体化名片。”项目总工程师冯庆介绍。

一路沿着河边栈道行过湿地，不远处就是林立的白墙黛瓦，淡淡的炊烟袅袅升腾，在广阔的天空里渐渐消散，指引着人们回家的脚步。村庄前立着一棵形态弯曲的朴树，仿若一位屈着身子的老人在盼望子女归来。这里便是“中国乡愁第一村”——吴江许庄。

莼鲈文化与张翰文化是许庄乡村振兴的精神内核。西晋张翰在洛阳任东曹掾职时，因思念故乡吴中的菰菜、莼羹、鲈鱼脍而辞官归乡，写下著名的《思吴江歌》，“莼鲈之思”的故事也传为佳话。项目部在进行乡村振兴建设时，也将其融入了施工之中。

上图：日前，环元荡贯通桥项目已基本建成。(施工方供图)

每个人都是一束光，平凡伟大就在我们身边

■新时代奋斗者

青竹工作室：战时平时急时时时用心

■本报记者 薄小波

11月5日上午，第三届进博会食品及农产品展区发出开幕后的首张营业执照和食品经营许可证。上海奥净贸易有限公司从递交资料到拿到第三屆进博会参展商首张证照，仅仅用了一个多小时。发出这次参展商首张证照的，是青浦区市场监管局注册许可科“青竹工作室”。

青竹工作室是个能打硬仗的团队。他们始终保持强烈的责任感、使命感，坚决担负起主战场的重任。今年以来，青竹工作室已帮助上海绿地全球商品贸易港有限公司、国家会展中心(上海)有限责任公司等50余家进博会重点配套企业解决登记难题，助力第三届进博会圆满举行。

以更高标准打造进博会服务保障“前线窗口”

在第三届进博会开幕之前，青竹工

作室就已跨前一步，主动收集参展商的注册许可需求，并安排专人提供“一对一”咨询指导服务，为优质进口产品进入中国市场打开绿色通道。通过前期调研掌握了该企业准备落户西虹桥的意愿后，青竹工作室派员在“四叶草”现场办公，通过食品经营许可证告知承诺制和“证照联办”方式，以最快的速度为上海奥净发放了营业执照和食品经营许可证。

青竹工作室还按阶段建立了企业服务保障“跨前筹备组”“驻场保障组”和“展后总结组”，并多次修订主场保障方案，形成“两个明确”的共识：明确展前优先办理进博会重点配套、参展企业的登记申请，完善证照同办、线上视频核查等服务模式；明确展中深入对接“一网通办”“一窗通”平台，做好企业现场登记注册服务。

以常态服务打造精准对接的“刚需平台”

5月11日，青竹工作室在与“四叶

草”一街之隔的绿地全球贸易港设立了企业登记服务站，致力于常态化服务重大展会、进博会“6+365”交易平台等，通过增加优质服务资源供给，为海外客商进入中国市场赢得先机。企业登记服务站自运行以来，已为3640余家企业提供“一站式”服务，将“最多跑一次”升级为“就近跑一次”。

企业登记服务站建立健全“重大项目精准管理专员服务制度”，为进博会相关重点企业提供全程跟踪服务。第三届进博会展商服务推进期间，他们为韩国、意大利、北欧等国家和地区代表全程提供企业入驻服务，赢得好评。

据悉，为服务好进博会和长三角一体化发展国家战略，青竹工作室共筹建了3个企业登记服务站，设在“四叶草”所在地徐泾镇、长三角生态绿色一体化发展示范区先行启动区之一朱家角镇和企业密集的青浦工业园区。通过增加优质服务资源供给，有侧重地进行跟踪指导，推动企业服务“就近跑一次”，助力持续优化营商环境。

以开放合作打造服务保障的“先锋队”

在今年疫情防控最吃劲阶段，有企业来电咨询：“我们公司想生产销售口罩，需要什么手续？”青竹工作室快速回应，通过实地走访，现场答疑解惑以及微信咨询等方式，对企业筹备情况、软硬件设施设备、亟需帮助解决的困难开展深入调研，一对一跟进服务，开辟快速通道，助推具备医疗物资生产条件和生产能力的企业理性转产。

为了主动适应长三角一体化示范区高质量发展的迫切要求，青竹工作室坚持把标准化理念引入服务各环节，携手江苏吴江、浙江嘉善两地市场监管部门，不断推进办理环节进一步精简、时限进一步缩减、程序进一步规范，为进博会成功举办营造良好营商环境。

战时，平时，急时，时时用心。“青竹工作室”将继续勇担前线保障使命，为第三届进博会顺利举行增添新亮色。



5日上午，青竹工作室负责人为上海奥净贸易有限公司颁发了本届进博会开幕以来的首张营业执照和食品经营许可证。(青浦区市场监管局供图)

团队小传

青浦区市场监管局登记注册科，专为重点企业、重点项目服务，“青竹工作室”是由青浦区市场监管局曾获首届进博会“最美服务窗口”、局注册许可科业务骨干组成的一线团队，为全国文明岗等称号。